

说起哈埠历史上最早出现的图书馆，当属哈尔滨铁路图书馆，它历史悠久，至今已有120年的历史，堪称哈尔滨图书馆之最。这座图书馆以收集近代工业文明，特别是铁路管理和发展的书籍为特色，在不同的历史时期，为铁路员工提供了阅读服务和资料查询的便利。

— 壹 —

百年前

哈埠最早的铁路员工阅览室

哈埠最早的图书馆最初由当时中东铁路工程局发起创立。1898年6月先期到达哈尔滨的中东铁路建设者们，多数是受过教育的工程技术人员，读书对于他们来讲是至关重要的。最初在相关人员的倡导下，将中东铁路工程局人员随身携带而来的部分书籍集中起来管理，供大家借阅。这个设在老哈尔滨(现今香坊区)中东铁路工程局驻地的图书阅览室，就是后来哈尔滨历史上出现的第一个图书馆的雏形。

随着中东铁路哈尔滨枢纽城市建设的不断深入，1902年在哈尔滨新市街开办了第一个铁路员工图书馆，由铁路出资700卢布作为设备费，每月按10卢布开支，初次购置书刊300册。最初的馆舍是使用原本为中东铁路管理局首任局长霍尔瓦特设计建造的高级住宅，地址是现今南岗区耀景街22号。

这座图书馆是优美的俄罗斯风格建筑，设计独特，环境优雅，舒适宜人，阅览大厅宽敞明亮。因哈尔滨建城之初被称作松花江市，故图书馆最初名称为松花江市图书阅览室。后来在中东铁路俱乐部成立时，这个图书阅览室被合并成中东铁路俱乐部图书馆，图书馆又有了一笔经费可利用，图书馆的藏书也日益丰富起来。

— 贰 —

从阅览室到图书馆
藏书日益丰富

1925年这座图书馆改称中东铁路中央图书馆，1929年夏中央图书馆被东省特别区教育厅接管。1930年3月中东铁路公司理事会会议通过华方提案：原中央图书馆名义不符，又改称中东铁路职员图书馆。1931年“九一八”事变爆发，图书馆从此备受日伪限制。1933年10月至1934年9月间被伪哈尔滨警察厅查封，大批图书被没收。1935年3月23日中东铁路出卖给日本人之后，满铁接收了图书馆，图书馆先定名为哈尔滨铁路中央图书馆，同年5月10日改为哈尔滨铁路图书馆。图书馆还曾有过北满铁路中央图书馆、铁道总局图书馆等称谓。1946年哈尔滨解放后，图书馆回到人民的怀抱，重新焕发了青春。



1925年的中东铁路中央图书馆馆舍。

● 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500—3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

藏有数量可观的俄、日、美、英、法、德等外文书籍，其中以俄文书籍为多，仅各种报刊、杂志就有二百多种。

有资料记载，中央图书馆曾与苏联国内66家研究机关及外国44处研究机构保持联系，互相交换出版物，其数目达500种以上。1927年11月当局以“宣传赤化”为名，没收销毁大量图书，使得馆藏图书明显减少。1929年7月中东铁路图书馆和铁路其他所有图书馆被东省特别区教育厅和警察总管理处接收，使图书管理又一次受到了冲击。

20世纪60年代“文化大革命”期间，哈尔滨铁路图书馆先后受到两次严重冲击，毁书两万余册。封存剩余图书，勒令闭馆，直至1972年图书馆才重新开馆。

由于“文化大革命”期间疏于管理，哈尔滨铁路图书馆又有一部分图书散失到了社会上。笔者曾在省、市图书馆，大专院校资料室及古旧市场、地摊和个人手中，见到过相当数量的带有中东铁路图书馆藏书印记的资料性图书、画册等。笔者也曾在哈市古玩市场及地摊购得过馆藏的极具史料价值的图书资料。

1973年由于铁路改造建设需要，哈尔滨铁路图书馆迁至大直街哈铁文化宫(现今哈尔滨铁路博物馆右侧房间)，将原文化宫舞厅改为藏书库，二楼报告厅改为职工阅览室，并设借书部和儿童阅览室。图书馆极其重视儿童阅读，每年的学生寒暑假和重大节假日纪念日，都主动配合学校搞一些活动，培养少年儿童的爱国主义精神。

历经沧桑，度过了整整一百二十个春秋的哈铁图书馆是近代中外文化交流的平台，在不同的历史时期，为铁路员工提供了阅读服务和资料查询的便利，成为铁路员工的良师益友。2016年哈尔滨铁路博物馆开工建设，图书馆馆舍被占用，闭馆至今。



笔者在街头地摊购买的1904年版馆藏图书。

作者简介

郑琦 哈尔滨铁路局退休干部，现为中国文物学会会员，中国古迹遗址保护协会会员，哈尔滨市文物保护专家顾问组顾问。主要著述有《中东铁路与哈尔滨枢纽城市建设纪略》《中东铁路编年简史》。

— 叁 —

哈铁图书馆
成为铁路员工的良师益友

早年的中东铁路中央图书馆，馆藏图书甚丰，种类齐全。除中文图书外，还

精准、故事情节丰富、可读性强等。3.稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。